

stávanie sa človekom

Slovenská antropozofická spoločnosť
Vás pozýva na medzinárodnú konferenciu

začínanie^a zrodenie

na ktorej sa spoločne s lektormi zo Slovenska, Čiech,
Maďarska, Rakúska i Nemecka pozrieme na vznik nových impulzov
a rôzne podoby začiatkov v osobnej i v spoločenskej oblasti.

- Čo môže byť zdrojom sily k zmene?
- Akú úlohu pri nových začiatkoch zohráva odvaha a kde nachádzame jej zdroje?
- Aký vnútorný postoj si môžeme vytvoriť voči neistote, ktorú zmeny prinášajú?
- Každá naša zmena pôsobí aj na naše okolie. Ako môžeme utvárať nové formy spolupráce, čo potrebujeme k vzniku rozhovoru?...

15. – 17. 11. 2024

v priestoroch Waldorfskej školy, Vihorlatská 10, Bratislava

prihlasovanie: www.antropozofia.sk

začínanie a zrodenie

Žijeme v dobe, keď sa vytráca význam tradičných istôt a hodnôt a my musíme nanovo hľadať ich zmysel. Kde ho môžeme nájsť? Aká je cesta k zdroju hodnôt? Ako súvisí s otázkou, kým je človek v skutočnosti? Akú úlohu má vo vývoji človeka kultúra, veda, duchovnosť?

Počas medzinárodnej konferencie v novembri 2023 sme sa sústredili na prahové situácie a prechody v živote človeka a spoločnosti. V nasledujúcich rokoch chceme túto tému rozvinúť v oblúku troch konferencií o **“stávaní sa človekom”**: **Začínanie a zrodenie – Vývoj a premena – Slobodné tvorenie a budúcnosť**. Každú z týchto tém chceme pozorovať na individuálnej aj spoločenskej úrovni, v rôznych oblastiach života. Pozveme lekárov, učiteľov, poľnohospodárov, umelcov, terapeutov i kňazov zo Slovenska aj zahraničia.

I. konferencia 2024: Začínanie a zrodenie, sa bude venovať novým impulzom a rôznym podobám začiatkov. Čo je potrebné nato, aby mohlo niečo vzniknúť, aby sme mohli vytvoriť čosi nové? Akú úlohu v tomto procese zohráva odvaha a kde nachádzame jej zdroje?

Prvý okruh tém sa bude zaoberať vznikom nového v **osobnej oblasti**. Čo môže byť zdrojom sily k sebapoznaniu človeka? Ako sa môžem dívať na svet a prírodu novými očami? Čo ma môže viesť k tomu, aby som v živote začínal odznova, či začal robiť niečo nové alebo robiť niečo inak? Aký vnútorný postoj si môžem vytvoriť voči neistote – čo mi môže vziať a čo mi môže dať? Z akého zdroja prichádza nový nápad, tvorivosť a odkiaľ dostanú svoj účel a cieľ?

Druhý okruh sa zameria na **spoločenskú oblasť**. Každé tvorenie sa stáva nielen súčasťou našej biografie, ale pôsobí aj na naše okolie. Ako môžeme utvárať nové formy spolupráce? Čo potrebujeme k vzniku rozhovoru, aby mohol pokračovať a ďalej sa rozvíjať? Čo je impulzom k utvoreniu nového spoločenstva ľudí?

Tretí okruh tém sa bude zaoberať pozorovaním vzniku nového **v prírode**. Je v tom rozdiel, keď tvorí človek a keď niečo vzniká prírodným zákonom/dejom? Odkiaľ prichádzajú impulzy pre tvorenie v prírode a ako tieto deje prebiehajú?

Štvrtý okruh sa bude zaoberať tým, čo ako nové vzniklo v **minulosti** a pôsobí až do **súčasnosti**. Aká je úloha času a priestoru pri zrode a prijímaní nových impulzov, aký majú charakter a formy, ktoré tvoria súčasnosť?

program

piatok

16:00 – 17:30	registrácia	
	<i>večera</i>	
18:45 – 19:00	otvorenie	
19:00 – 19:45	prednáška	Matthias Girke: Ako sa vyvíjajú životné sily pre ľudskú dušu?
19:50 – 20:30	prednáška	Ivana Bartovičová: Zrod spoločenstva žiakov v triede základnej školy
20:30 – 21:00	umelecký záver dňa	

sobota

8:00 – 8:40	eurytmia	Alexandra Fialová
	Meditácia základného kameňa	Peter Neurath
	spev	Zuzana Bajusová
9:00 – 9:50	prednáška	Mihály Mezei: Biodynamická pridaná hodnota – už 100 rokov
10:00 – 10:50	prednáška	Thomas Meisermann: Choroba ako nový začiatok
11:10 – 12:00	prednáška	Mária Vargová: Príroda – osud – umenie
	<i>obed</i>	
14:00 – 15:30	pracovné skupiny	
16:00 – 17:30	pracovné skupiny	
	<i>večera</i>	
19:00 – 20:00	prednáška	Anežka Janátová: Cvič rozpomínání se na ducha
20:00 – 20:30	umelecký záver dňa	

nedeľa

8:00 – 8:40	eurytmia	Alexandra Fialová
	Meditácia základného kameňa	Peter Neurath
	spev	Zuzana Bajusová
9:00 – 9:50	prednáška	Tomáš Boněk: Neboj se – člověk a duchovní svět
10:00 – 10:50	prednáška	Matthias Girke: Meditativna cesta realizácie a ľudský osud
11:10 – 12:00	panelová diskusia	
12:00 – 12:30	záver	

prednášky

Ivana Bartovičová: Zrod spoločenstva žiakov v triede základnej školy

Spoločenstvo žiakov v triede základnej školy je celkom mimoriadne. Stretnú sa tam deti blízke vekom, no z odlišných prostredí a s rôznymi záujmami. Za deväť rokov urobia vo vývoji taký skok, aký sa viac nezopakuje. Úlohou učiteľa je vytvoriť si k zvereným deťom taký vzťah, aby im pomohol sformovať spoločenstvo, ktoré bude bezpečným priestorom a cvičiskom pre hľadanie vzťahu k svetu, k iným i sebe samému.

Pracovná skupina: k téme prednášky

Tomáš Boněk: Neboj se – člověk a duchovní svět

Lidé od pradávna prožívali svůj život ve vztahu k bytostem a silám, které žijí a působí za hranicemi viditelného světa. V průběhu vývoje lidstva došlo ke ztrátě starého intuitivního spojení a ke zdánlivé emancipaci na duchovním světě. Obnova tohoto vztahu je branou budoucnosti, ve které nebudeme na všechno sami.

Matthias Girke: Ako sa vyvíjajú životné sily pre ľudskú dušu?

Veľa ľudí sa dnes sťažuje na vnútornú slabosť duše. Myšlienky sa stávajú bledými a tienistými, cítenie nevyvíja žiaden oheň nadšenia, ale často depresívne duševné nálady. Vo vôli namiesto konania z vlastnej iniciatívy nastupuje každodenná rutina. Aké zdrojové sily môžeme vyvinúť pre dušu a ako ich priviesť k účinku? Tieto sily prichádzajú z druhej strany prahu a môžu človeku darovať silu pre každodenný život.

Meditatívna cesta realizácie a ľudský osud

Meditatívna cesta rozvoja začína ako vnútorná aktivita človeka, jeho osud sa vpečatuje až do vonkajších životných podmienok. Ako je oboje prepojené? Aké vzťahy existujú medzi cestou, ktorá by chcela spojiť duchovné v ľudskej bytosti s duchovným v kozme a pôsobením osudu, prostredníctvom ktorého sa duchovné formuje v biografii.

Pracovné skupiny: k témam prednášok

Anežka Janátová: Cvič rozpomínání se na ducha

Velký útok "zavistivých bohů" cílí na paměť člověka i paměť lidstva. Kromě paměti je útok i na rozvoj 12 smyslů člověka. Zapomínáme naše dětství, zapomínáme, kdo jsme a odkud a kam kráčíme. Z pohledu psychologa je třeba začít znovu objevovat specifické kvality lidství, aby nám celé lidství nebylo zcizeno. Žádná "umělá inteligence" nemůže nahradit teplo lidského setkání, schopnost empatie a hlubokou odpovědnost člověka vůči duchovnímu světu. Člověk dostal v prvopočátku od "dobrých bohů" teplo lidské krve. A z této skutečnosti je třeba vycházet.

Pracovná skupina: k téme prednášky

Mihály Mezei: Biodynamická pridaná hodnota – už 100 rokov

Základom našej ľudskej existencie je zem, vesmír a z nich pochádzajúce potraviny. Ako si môžeme dnes a zajtra zachovať našu schopnosť myslieť a našu ľudskú kultúru?

Pracovná skupina: k téme prednášky

prednášky

Thomas Meisermann: Choroba ako nový začiatok

Závažné ochorenia stavajú postihnutých do hraničnej situácie - nemôžu pokračovať ako predtým. Môžu vôbec pokračovať? Pacienti po odznení choroby opisujú, ako boli zrazu schopní vyvinúť úplne iné sily, ako ich choroba prebudila. Späť niektorí pociťujú voči chorobe niečo ako vďačnosť. V čom tkvie sila, nevyhnutná pre pozitívne zvládnutie prahovej situácie?

Pracovná skupina: k téme prednášky

Mária Vargová: Príroda - osud - umenie

Zrodenie je aktom tvorivej sily, ktorá sa manifestuje v rôznych oblastiach a na rôznych úrovniach. Človek kráča po svojej vývojovej ceste a putuje smerom k stavu, keď raz bude môcť byť zodpovedným a láskyplným partnerom božských tvoriacich bytostí v tvorení bytia. Na tejto ceste musí prekonávať prekážky, ale súčasne ho sprevádzajú zázraky a podpora celého duchovného sveta.

Pracovná skupina: k téme prednášky

Zuzana Bajusová:

Ranná aktivita: spev

Jana Baníková:

Pracovná skupina: formové kreslenie

Alexandra Fialová:

Ranná aktivita: eurytmia

Jana Koen:

Pracovná skupina: modelovanie z hliny – počiatok života

Daniela Menschyová:

Pracovná skupina: priestorová dynamika (www.spacialdynamics.sk)

Peter Neurath:

Ranná aktivita: Meditácia základného kameňa

umelecký program

piatok – 20:30

Štefan Németh-Šamorínsky: Ave Maria, op. 32

- Marianna Gábová (spev), Jana Zelenková (klavír)

Milan Rúfus: Dejiny piesne

- Mariana Rusnáková (slovo)

Antonín Dvořák: Biblické písně, op. 99: č. 7 Při řekách babylonských, č. 9 Pozdvihuji očí svých k horám

- Martin Králik (spev), Jana Zelenková (klavír)

Mária Rázusová-Martáková: Čisté ruky

- Mariana Rusnáková (slovo)

Antonín Dvořák: Biblické písně, op. 99: č. 4 Hospodin jest můj pastýř, č. 10 Zpívejte Hospodinu píseň novou

- Martin Králik (spev), Jana Zelenková (klavír)

Ludwig van Beethoven: Grande Sonate Pathétique, op. 13, 2. část (Adagio cantabile)

- Jaroslava Úllová (eurytmia), Jana Zelenková (klavír)

Mikuláš Schneider-Trnavský: Ave Maria

- Marianna Gábová, Martin Králik (spev), Jana Zelenková (klavír)

sobota – 20:00

Ludwig van Beethoven: Sonáta č. 51 C-dur, 2. část

- Soňa Daubnerová-Valachovičová, Ľudmila Durajová, Alexandra Fialová, Tatiana Haláčová, Lucia Richweisová, Jaroslava Úllová (eurytmia), Tommaso Manera (klavír)

Mária Rázusová-Martáková: Túžba

- Jana Baníková, Jaroslava Úllová (eurytmia)
Mariana Rusnáková, Zdislava Sýkorová (slovo)

Andrej Sládkovič: Marína (úryvky)

- Vladimír Oravský (slovo)

Rudolf Steiner: Kalendár duše – 32. týždeň (DE/SK)

- Tatiana Haláčová, Michal Klučka, Jaroslava Úllová (eurytmia), Zdislava Sýkorová (slovo)

Rudolf Steiner: Ecce homo (DE/SK)

- Jana Baníková, Soňa Daubnerová-Valachovičová, Ľudmila Durajová, Tatiana Haláčová, Lucia Richweisová, Jaroslava Úllová (eurytmia), Mariana Rusnáková (slovo)

Christian Morgenstern: Der Engel (DE/SK)

- Michal Klučka, Jaroslava Úllová (eurytmia), Mariana Rusnáková (slovo)

Johan Sebastian Bach: Bist du bei mir, BWV 508 úprava pre klavír

- Jaroslava Úllová, Michal Klučka (eurytmia), Tommaso Manera (klavír)

Rudolf Steiner: Víťazný duch (DE/SK)

- Soňa Daubnerová-Valachovičová, Ľudmila Durajová, Alexandra Fialová, Tatiana Haláčová, Lucia Richweisová (eurytmia), Mariana Rusnáková (slovo)